

心系晚霞 爱驻夕阳

——记国网吉林供电公司综合服务中心优秀共产党员刘利刚

■ 李国府

他，刚逾不惑之年，从2019年至今，已在国网吉林供电公司综合服务中心工作6年。6年时间里，他本着用心用情、真心关怀、真情服务的原则，用火热的赤子情怀和心无旁骛的执着，把公司离退休干部职工工作做得有声有色，既积极为老同志排忧解难办实事，更把党的关怀和温暖送到他们心坎上，谱写了服务老同志的华美篇章。他就是国网吉林供电公司综合服务中心优秀共产党员刘利刚。

国网吉林供电公司秉持思想上关心、生活上照顾、精神上关怀的理念，努力为离退休人员提供优质服务，不断提升他们的获得感、幸福感。刘利刚就是这一理念的忠诚践行者。

“五心”工作法， 服务离退休人员零距离

刘利刚今年43岁，是一名退役军人，10年部队生涯的磨砺，以及退役不退色的信念，让他在吉林供电公司综合服务中心这个岗位上找到实现自我价值的平台。

吉林供电公司现有1241名离退休职工，日常管理和后勤工作十分繁重。针对实际情况，刘利刚制定了“五心”离退休服务管理工作法，即“提升孝心、注重细心、做到尽心、突出诚心、强化责任心”，让离退休职工暖心、舒心、顺心、省心、安心。

疫情期间，他每周都抽出时间，对老同志开展走访慰问。当时防疫物资紧缺，他通过组织党员开展书画义卖等活动筹集资金，为他们送上口罩等防疫物资。

当时公司有一名退休老人染病住院，老人的三个子女均在外地，他的老伴已83岁，没办法在医院照顾。刘利刚了解情况后，赶到医院沟通协调，忙前忙后。后来老人离世，他对老人的后事全程参与处理，其远在外地的子女感激不已。

刘利刚善于思考，更善于发现。一次，他听到一位老同志抱怨说“家里的菜刀钝了，也不知上哪磨磨刀”时，立即萌生一个计划。于是，一场声势浩大的“幸福‘邻’距离 家门口赶大集”活动，于2023年9月8日上午，在吉林市临江街道电业社区电业小区内启动了。这个特殊的“集市”除了正常大集上的小商品外，在200余米的集市道路上，还能看到电力、水务、燃气、公安、医疗、志愿者等摊位。更有义诊摊位、义剪摊位、磨刀摊位等等，一下子吸引来2000余人“赶大集”。

这是一次有意义的尝试，通过汇聚与居民生活息息相关的企业走进社区，走到群众身边，小事当场解决，大事麻烦事记录跟踪，既形成了党建引领，事事办妥的工作格局，又让居民群众的生活难题消失不见，更极大地提升了离退休



职工的生活满意度，也让“五心”工作法落地生根，更让这项活动成为“银耀吉电”品牌活动。

为进一步推进“银耀吉电”离退休品牌建设，满足离退休老同志的需求，拉近社区“邻”距离，提升党建共建水平，2024年6月18日，刘利刚又牵头组织了国网吉林供电公司联合电业社区开展了第二届“幸福‘邻’距离 家门口赶大集”活动，再次落实“进门入户”送温暖服务举措，将有温度的便民服务送到居民家门口。

2024年国际妇女节期间，刘利刚组织国网吉林供电公司、江城日报社、维北社区共同开展了“三八”妇女节插花活动，考虑到许多离退休女员工子女不在身边，节日无人陪伴，刘利刚便想着把共建单位联合在一起，为离退休老同志提供交流机会，丰富老同志的晚年生活，让她们感受到来自公司的关心和温暖。

满意无终点，服务无止境。4月15日，刘利刚又带着国网吉林供电公司离退休联合维北社区、天胜社区、电业社区开展了一次特殊困难同志关怀活动。他们专门走访了10户卧床、患有重大疾病、80周岁以上的离退休老同志，并邀请了吉林中西医结合医院的医生同行，为老同志开展免费问诊活动。每到一户，慰问组都为老同志带去米面等生活必需品，与老同志和家属亲切交谈，了解他们的身体情况和生活状况，叮嘱他们保持乐观积极的生活态度，并告诉他们，离退休永远是他们的家。

关爱没有终点。今年端午节期间，刘利刚又带着离退休办工作人员，前往重点建档的20位离退休生活困难职工家中进行走访慰问，为他们送去米、面、油等生活用品和节日的祝福。

家访慰问、例行体检、开展丰富多彩的文体活动，助力退休老年人老有所学、老有所乐，让离退休人员的生活变得更充实、更快乐，这是刘利刚一直身体力行的事情。

他时常思考怎样做好离退休老人的

管理工作，经过实践他认识到，只有跟离退休人员的心连在一起，才能把工作做到他们的心坎上。为此，他时常督导检查离退休人员“两项待遇”“两费”落实情况，帮助他们解决重大困难，开展适应他们的各项活动，通过电话、微信、面谈等方式为老同志答疑解惑，释放他们的情绪，成功化解了多次信访危机。

创建志愿服务队， 情系离退休服务工作

2020年底，刘利刚向组织倡导成立了吉林供电公司新时代文明实践志愿服务队，并担任副队长。

疫情期间，他带领志愿服务队为老人送去年货，并主动承担起物资发放、办公区域消杀、一线员工盒饭供应等工作。原材料紧缺，他找战友协调采购；送餐队伍波动，他挨个做思想工作，并组成两支送餐队伍；通勤员工接送出现问题，他找车管中心沟通，车不够时就自己开车接送；值守人员缺少住宿条件，他联系朋友采购了折叠床和被褥，在机关食堂建起临时休息场地，和大家住到一起，圆满完成全公司30多个部门单位、700多名值守人员的餐饮供应，以及全公司30多个部门单位办公环境的消杀工作。

不忘本色，甘于在志愿服务中践行初心，这不是偶然。2016年，刘利刚偶然得知吉林市鹤童康养老中心有22名无劳动能力、无生活来源、无赡养人和扶养人的“三无”老人，其中13人是退伍军人，他的心情久久不能平静。经向组织汇报并征得领导同意，他主动跟养老中心联系，促成吉林供电公司与养老中心结成帮扶对子，定期送来米面油等慰问品，让这些“三无”老人感受到社会的关爱和温暖。他还自掏腰包资助了5名退伍老人，给他们买衣物、送食物，还经常为他们剪指甲、陪他们去洗澡。一晃六年过去了。刘利刚把这五位老人的生日铭记在心，他对五位



老人的喜好了如指掌，他和五位老人的情感与日俱增。刘永泰老人喜欢吃饺子，有时忽然来电话闲聊几句，他算算日子就知道，该送饺子了；苗玉林老人偶尔耍个小脾气，谁劝都不管用，非得他出马，有时接到工作人员电话告状，他才知道，老爷子想他了；刘宝峰和刘士龙两位老人关系好，逢人就夸赞刘利刚，半是高兴半是炫耀，“我俩可不是三无老人，我们有个孝顺的儿孙子——利刚。”

2021年1月28日，他带领文明实践志愿服务队为老人们送去了“年货”。由于疫情防控的需要，大家隔着几米的距离，互致问候，许多老人都流下了激动的泪水。老人们注视刘利刚的深情目光，打动了所有在场的志愿者，那不仅仅是信任和感激，还有惦念与关爱。

志愿服务队成立以来，刘利刚携手社区开展志愿服务、慰问退休党员、服务“三无”老人，带领公司更多好人奉献爱心，打造出吉林供电的志愿服务品牌队伍。

他还积极与吉林市扬州社区电业小区第七党支部开展共联共建，破解治理难题，架起企业与政府关心关爱老人的连心桥，成为全国首例，得到省公司总经理两次现场检阅和高度肯定，他的共建经验在2019年全国离退休工作管理提升班上、2024年省公司离退休专业会上被列为典型经验介绍。

“三千精神”，攻克退休难题

2019年，刘利刚负责吉林供电公司1139名离退休职工日常管理和后勤工作。当时，国有企业退休人员社会化管理工作是党中央、国务院的重要决策部署，能否稳妥做好吉林供电公司1984名退休职工的欢迎和诚挚的感谢。对海巡抚进口落地深加工项目给予极高的评价和期待，希望海巡抚以互利互惠为本，与同行新老朋友携手并进，共创新辉煌。

作为具体负责人，刘利刚发扬千辛万苦、千言万语、千方百计的“三千精神”，

积极沟通联络，超前对接服务，提前完成公司退休党员移交工作。他克服退休党员多、年龄偏大、居住地分散、思想不统一、疫情期间沟通协调不便等不利因素，成立公司退休移交工作专班，他建立每日上报制度，为各项工作稳妥有序推进打下坚实基础。利用微信群、电话、邮件等方式，加大政策宣传力度，确保退休员工知晓、理解国家政策规定，仅用12天完成退休人员信息收集、申请表填写及签字确认工作。面对流转过程中的诸多阻力，他起草专项情况报告9份，沟通协调市委组织部、各区委组织部以及全市各街道、社区，推动市委组织部采取从上至下推进方式，加快接收进度。

他在全国党建系统中查询、实时统计退休党员组织关系划转情况，分工负责，专人负责，每日推进，确保退休党员组织关系移交后能够第一时间到社区报到。

经过努力，2020年6月30日，吉林供电公司完成签订管理服务移交协议7个，档案移交1967个，圆满完成工作任务，受到省公司表扬，其工作经验在省公司工作动态刊发。

2008年至今，刘利刚先后获得北京奥运会保供电省公司先进个人、国庆阅兵保供电省公司先进个人、省公司优秀共产党员、十九大保供电先进个人、省公司离退休管理先进个人；2021年先后被授予“江城好人”称号、“吉林好人”称号，并获得“吉林好人”标兵。我所在的集体获得2020年省公司离退休管理工作先进集体、吉林市供电公司先进班组称号。

让每一位离退休老同志都感受到“银耀吉电”离退休品牌的力量和温度，是刘利刚心中的使命。他把这份使命扛在肩上，把工作放在心上，时刻践行吉林供电有温度的保障服务理念，真正发挥出共产党员的先锋模范作用和为人民服务的朴素情怀，彰显了新时代共产党员“不忘初心、牢记使命”的崇高价值追求。■

海巡抚进口俄罗斯海参深加工项目“落地生金”

■ 裴莉萌

抚远，祖国的最东端。这座素有“华夏东极”之称的城市，曾以其独特的地理位置而略显偏远。如今，交通设施日益完善，铁路、机场、高速公路与水运相互配合，让抚远与国内外紧密相连。

紧跟时代发展的脚步，抚远市抓住“一带一路”建设的机遇，以其独特的地缘优势和开放包容的姿态吸引了众多有识之士和优秀企业投资兴业。

作为抚远市重点招商引资项目，海巡抚（黑龙江）食品有限公司积极响应国家倡议，致力于加强与沿线国家的经济合

作，推动跨境贸易和投资的发展，投资建设俄罗斯海参进口落地深加工项目。在进口原料方面，公司严格筛选优质的俄罗斯海参，确保产品的品质和安全。

“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”这“三个转变”的提出，为打造中国品牌指明了方向。海巡抚（黑龙江）食品有限公司积极发挥品牌引领作用，加强品牌建设，力争将旗下“东悦福”品牌打造成具有影响力、驱动力、凝聚力的企业品牌，并逐步加快品牌国际化进程。

“公司非常注重研发创新，我们技术支持团队也全力探索海参的深加工技术和产品应用领域。规划研发海参保健品、海参食品等高附加值产品，进一步拓展市场空间。”研发团队负责人、大连海洋大学硕士生导师王连顺说。

六月的东极，夏意正浓，万物充盈；开放的抚远真诚邀约，群贤毕至。6月30日上午，海巡抚进口落地深加工项目启动暨东悦福俄罗斯海参科普馆落成仪式在黑龙江省抚远市举行。项目的启动标志着抚远市在俄罗斯海参进口落地深加工领域迈出了坚实的一步，也为抚远

市的经济发展注入了新的活力。

启动仪式上，抚远市政府副市长郭志强代表抚远市人民政府对与会领导、国内外企业家以及嘉宾的到来表示热烈的欢迎和诚挚的感谢。对海巡抚进口落地深加工项目给予极高的评价和期待，希望海巡抚以互利互惠为本，与同行新老朋友携手并进，共创新辉煌。

以东悦福品牌命名的俄罗斯海参科普馆是抚远市首家且唯一的海参知识科普馆。这是一个了解俄罗斯海参的专业平台，也是展示海参文化、促进中俄交流的重要平台，必将促进海参养生文化

的进一步传播与推广。

海巡抚（黑龙江）食品有限公司总经理李强表示，公司注重源头把控，解决消费者购买纯正俄罗斯海参的迫切需求。在深加工环节，公司引进了现代化的加工设备和专业技术，严谨精细的加工作业最大程度保留了海参的营养成分。技术团队还将开发出多种符合市场需求的海参系列产品，满足不同消费者的口味和需求。

未来，海巡抚（黑龙江）食品有限公司将在“一带一路”的大背景下，努力将俄罗斯海参进口落地深加工项目做大做强，为地方经济的发展贡献更多力量。■